

迎接南海一二年级小学生的期末考是这样的—— 不做试卷做游戏 寻宝闯关趣味足

常态化开展暑期托管 严禁集体补课

珠江时报讯(记者/区辉成) 根据安排,佛山市普通中小学7月10日起开始放暑假。近日,市教育局印发通知,要求各区以镇街或片区为单位,统筹确定托管服务承办学校,确保承办学校均衡分布,同时严格落实“双减”要求,从严规范暑期校外培训。

《通知》要求,各区要将提供暑期托管服务作为今后暑期的常规工作。支持有条件的学校积极承担片区暑期托管服务工作,统筹安排志愿服务人员、服务人员,并对服务人员给予适当补助。鼓励教师及符合条件的退休教职工、家长义工、大学生志愿者及社会专业人士等志愿服务与学校暑期托管服务,将大学生暑期社会实践与学生暑期托管服务有机结合。

在费用方面,《通知》要求暑期托管服务应坚持家长自愿参加、公益普惠收费的原则,切实帮助确有托管需求的家长解决“看护难”的问题。各区各学校要提前发布暑期托管服务细则,明确告知家长承办学校地址、服务时间、服务内容、收费标准、报名方式等信息,公开接受家长报名,不得强制要求学生参加。

在服务内容方面,《通知》要求暑期托管服务以看护为主,确保学生能够得到充分休息。承办学校应开放教室、图书馆、运动场馆等资源设施,在落实专人

看护的基础上,鼓励组织开展游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、学习巩固等服务。不得组织学科培训、集体授课、讲授新课。

针对中小学生学习、睡眠、手机、读物、体质、考试“六项管理”工作,《通知》强调,各学校要科学合理布置暑期作业,统筹调控作业总量,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业。义务教育阶段学校不得在暑期结束后,组织学生进行开学测验或考试。

《通知》提出,要帮助家长树立科学育儿理念,合理安排孩子暑期生活,引导家长在暑期期间继续加强学生的作息管理、体质管理、手机管理和读物管理,坚持规律作息,加强身体锻炼,主动分担家务劳动,合理使用手机、电脑、平板等电子产品,防止孩子沉迷网络游戏,自觉抵制不良读物、不良信息。

《通知》要求,从规范暑期校外培训。各区各学校要明确校外培训行为“六要、十一严禁”要求,引导学生家长主动拒绝参加暑期违规学科类培训,合理选择参加非学科类培训。

此外,《通知》还要求各区各学校要抓好暑期学生安全,做好暑期预防学生溺水专项工作,开展校车安全专项整治,加强家校沟通,加强假期校园应急值守。



■在闯关游戏中,松岗中心小学的孩子们学会使用钱币。学校供图

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/郑敏玲 周乔欣 梁丽霞 何丽娥 袁敏贞 孔艳)7月5日,南海中小学校陆续进入“期末考”时间,对于一二年级的小学生而言,迎接他们的是一场场趣味十足又紧扣学科知识的游园会、知识大闯关。

7月4日至5日,里水金溪小学组织开展了二、三年级语文、数学、英语的口语闯关测评活动。该校以“寻宝大冒险”为主题,把教材内容设计成相对应的游戏,分别是“开启地图——图形”“寻宝之路——计算”和“打开宝藏——认识人民币”。口语测评题型灵活,题目设置巧妙。孩子们在“闯关”过程中得到老师们一次又一次的肯定与鼓励。

金溪小学副校长何丽娥认为,此次测评活动创新性地采用多种评价方式,既测试了学生知识的掌握情况,又锻炼了学生的语言表达能力,充分尊重学生的个体差异,有效促进了学生的发展。

7月4日,西樵镇中心小学校园里欢声笑语,一场以“童趣太空行,心逐航天梦”为主题的一二年级知识闯关主题活动热闹上演。现场除了设置“星球接力”“快乐流星”等八个主题过关游戏,还增设劳动技能——整理旅

行箱环节。校长潘丽然认为,将学科知识融入游戏,寓教于乐,让学生自主参与到评价活动中,在活动中提高学生学习的兴趣,增强信心,锻炼了劳动技能及学习能力,为学生的终身发展奠定坚实的基础。

怡海三小则精心设计了以“妙语连珠”为主线的闯关项目,设置了“字词小达人”“阅读我能行”“小小创作者”三项活动,把本学期所学的知识穿插到游戏当中,在

有趣的活动中了解学生的朗读能力、认字能力及语言表达能力。

有趣、好玩、刺激,是孩子们对期末学科综合测评的总体印象和评价。罗村中心小学除了设置传统的语数英“关卡”,还融合了科学、美术、音乐、体育、劳动等多门学科,促使学生素养全面提升。同学们化身劳动小能手,从收拾书桌、扫地拖地,再到炒菜烹饪、佩戴红领巾等,在实践中接受锻炼,正确积极的劳动

价值观逐渐在同学心中扎根。

据介绍,南海各学校对低年级学生期末综合素养的评价方式进行大胆改革创新,无论是主题设计,板块分类,还是形式道具创意,或是场地布置、激励措施,各学校成立了以校长牵头的考查领导小组,提前制定好考查方案。形式丰富多样的评价方式,极大考验了学校和老师们的改革创新能力和助力校园课程评价改革与教学品质提升。

健康

广东省中西医结合医院儿科主任医师杜启鹏： 从医永怀“四心” 呵护孩子健康成长

“孩子咳嗽一直没好,听说杜主任退休后返聘回来上班了,快上网预约抢个号。”患儿家长们口中的杜主任是广东省中西医结合医院儿科主任医师杜启鹏。今年年初听闻杜启鹏要退休的消息,许多患儿家长一时感到无所适从,“我们家小宝身体不好,一直都在杜主任这里看病,以后他退休了找谁啊……”

“我不在的这一个月,太多患儿家长找我了。”杜启鹏说,医生不能脱离病人。给自己放假一个月后,他又接受返聘回院工作。从医37载,未收过一次投诉、未发生过一起医疗事故,杜启鹏把一生的心血和精力都献给了儿科事业,始终把患儿放在第一位,用爱心、细心、耐心、精心呵护孩子健康成长,成为众多患儿家长“抢号”的网红。

“病人和母亲都是我的牵挂”

今年年初,办完退休手续后,杜启鹏给自己放了一个月的假,回到甘肃老家探望母亲。这一次,他真正地放下了手头的工作,好好地陪伴在母亲身边。

“我以前‘哄骗’母亲,说等我退休了,就回去好好陪她……”但忙碌了一辈子的杜启鹏,怎么会闲得下来。一个月的时间很快过去了,杜启鹏把母亲安顿好后,又踏上了回南海的列车,返聘回院工作,“病人和母亲都是我的牵挂,我不在的这一个月,很多患儿家长发信息、打电话找我,没办法,作为医生,我放不下病人啊……”

从医37年,杜启鹏见证了无数患儿从牙牙学语到蹒跚学步、长大成人,他曾给无数家庭带去希望与曙光。他与许多患儿及家长之间,更不止于普通的医患关系。

每年中秋,曾经的一位患儿总会给杜启鹏寄来一张手写的问候卡片,“杜医生,中秋节快乐,祝您身体健康……”这是他一直挚爱儿科事业的动力所在。

原来,2001年杜启鹏还在海南从医时,这位仅有3个月大、患咳嗽的患儿经他之手得到了不错的治疗。患儿2岁那年,哮喘发作并伴随着严重腹泻,家长到医院后才得知杜启鹏已转到南海从医。后来,家长几经周折,找到了在广东省中西医结合医院工作的杜启鹏。经他与团队的精心治疗,孩子很快恢复了健康。从此,杜启鹏与这个患儿便结下了不解之缘。后来,这家人在江门定居,孩子只要一有不舒服,便会奔波一百多公里来佛山找杜启鹏看诊。

“我啊,是人退身不退。”杜启鹏说,想趁现在身体好,再多做几年,守护孩子们的身体健康。

统筹/珠江时报记者 许可可
文/珠江时报记者 许可可 蓝志中
实习生 胡晓
通讯员 梁健桃 吴桐



■杜启鹏为患儿看诊。

珠江时报记者/许可可 摄

让每个孩子都看得起病

杜启鹏加入广东省中西医结合医院儿科团队后不久,便开始儿科病房的筹建,目前已开设病床42张,解决了一些病重患儿后续治疗诸多不便的问题。随后,他为了制止激素药的滥用,到其他医院进修学习,寻找代替打针吃药的法子。2006年,他将学到的中医外治技术带回医院,使医院儿科成为全市医院的儿科中最早开展中医外治技术的单位。

这些简便价廉的外治方法,除了让患儿免于吃药打针外,对身体的副作用也相对更小。一时间,不仅吸引大量带着患儿慕名而来的家长,也引来许多兄弟单位到科室参观学习。最高峰时,儿科可开展10

多项、20多个病种的中医外治项目。其中,中药贴敷穴位治疗、离子导入、中药雾化吸入等项目沿用至今。

“儿科给医院带来的经济效益并不高,但我们不能因此而不做,反而要做得更好、更实惠、更便民,让每个孩子都看得起病,健康成长。”杜启鹏说。

此前,儿科接诊了一位仅有1岁零7个月的患儿,入院时面色青紫、呼吸急促,并伴随着持续高热。动脉血气分析氧分压只有35mmHg、血氧饱和度63.6%、二氧化碳结合力13.1mmol/L,初步诊断为重度肺炎合并呼吸衰竭。经紧急抢救处理后,患儿的生命体征趋于平稳。

但接下来的问题让每一个人都感到非常为难。患儿父母是从广西到佛山的务工人员,生活困难,入院时手头上只剩700元,而患儿每天的治疗费用近2000元,让这个家庭陷入困境。

得知情况后,杜启鹏立刻向医院领导汇报,并叮嘱医护人员一定不能放弃对患儿的抢救治疗。在医院的支持下,全院上下开始捐款捐物,上演了一场生死救助的爱心接力:有人把家里的衣物和尿不湿拿给患儿用,有人把自己孩子的奶粉送给患儿,捐款陆续汇聚到护士长的手里。最终,经过儿科医务人员的努力救治,患儿14天后康复出院。

名医档案

姓名:杜启鹏
职称荣誉:广东省中西医结合医院儿科主任医师、儿科学术带头人,广州中医药大学和暨南大学教授、硕士研究生导师。
技术特长:在中西医结合治疗儿科各种疑难危重疾病方面有着丰富的临床经验,尤其擅长小儿哮喘疾病的中医治疗和小儿中医调养。
从医感言:医生不能脱离病人,孩子们病愈后露出的笑脸就是我最大的慰藉。

挂号提前几天就被抢完

作为儿科的“老专家”,杜启鹏的挂号提前几天就会被家长们“抢”完,被誉为患儿家长追捧的“网红”。

“乖啊,给爷爷看完,肚子很快就不痛了。”6月29日11时许,记者在广东省中西医结合医院小儿调养门诊看到,虽然患儿一直在哭闹,但杜启鹏没有丝毫的不耐烦,像哄自己的孙儿一样耐心地哄哄患儿。把脉、听诊、望气色、看舌苔……杜启鹏不紧不慢地进行着每个步骤。对于患儿家长提出的药怎么吃、有无忌嘴、何时复诊等问题,他都耐心地解释。“良好的医患关系,从相互信任开始,而信任的基础是沟通。”杜启鹏说,看诊时间长点、耽误一点下班时间没关系,重要的是满足患儿家长的需求。

尽管每个上午仅发放25个左右的挂号,但由于杜启鹏看诊细心、时间长,常常要拖到

中午1时许才能下班。虽然工作忙碌,但他仍乐此不疲。从医37年,他对患儿与家长的态度,就是他对爱心、细心、耐心、精心最好的诠释。

杜启鹏从小目睹病人的痛苦,立志学医,而成为儿科医生则是偶然。他在大学学的是临床医学(西医),却偏偏对中医产生了强烈的兴趣,且每科中医类的选修课都是满分,这也让他与中医结下了深厚的缘分。

1985年大学毕业后,杜启鹏在综合医院、中医院的儿科积累了十多年的从业经验,随后于2002年加入广东省中西医结合医院儿科,至今已有20年。如今,该院儿科已经发展成为南海区特色专科,开设有儿科病区、儿科门诊、儿科急诊三个病区,在中西医结合治疗儿科常见病、多发病方面具有经验及优势。这些来之不易的成果,都离不开杜启鹏的引领与努力。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

▲洗宅、柯宅遗失佛山市南海区九江镇下西社区大伸股份经济合作社开具的南海区九江镇村(居)集体组织收据(第二联)一份,号码:0152621,金额:760元,现声明作废。